NEKLUMN 9 — 10

OnepaTopbl ynpaBneHus

OnepaTtop BETBMEHUS

OnepaTtop BbIGOpa

OnepaTtopsbl LMKNOB

Onepartopbl 6€3yCnoBHbIX NEPEXOOOB



Bugbl onepatopoB ynpaBnieHus

Bo Bcex A3blkax NporpamMmMmnpoBaHnNs BbICOKOTO
YPOBHA BbIAENAIOT TPU OCHOBHbIE TPYMMbI
onepaTopoB yNpaBneHUs:

-onepaTopbl yCNnoBus,
-OnepaTopbl LUMKII0B,
-0e3yCcroBHbIe OnepaTopsbl.



CocTaBHOM onepaTop

CocTtaBHOM onepaTtop s3blka C — onepaTtop,
COCTOSALLNN n3 nocnengoBaTeribHOCTU
HECKOSbKMX MPOCTbIX W (MfKN) COCTaBHbLIX
onepaTopoB, 3akKnOYeHHbIX B OUrYpHbIE CKOOKM.
Takke coOCTaBHOW oriepatop Ha3sbiBaloT OIOKOM
ornepaTopoB.



CocTaBHOM onepaTop

[Tpumep:
{
scanf(“%f”,&al[i]);
printf(“a[%d]=%f\n",i,a[i]);
}

CocTaBHOM orepaTop MOXET TakXke BKIovaTb B ceds
N Apyrne coctaBHble onepaTtopbl. ToYka ¢ 3andaTou
nocne 3akpbiBalowen uUrypHom cCKobku He
CTaBUTCH.



Onepartop BETBIEHUS

OnepaTtop BetBneHua (ycrnoBusl) — oneparop
yrnpasrieHus, OCYLLUECTBIMSAOLLNN BbINOSTHEHNE
OLHOro M TOSNIbKO OOHOro COCTaBHOro oreparopa um3
OBYX BO3MOXHbIX B 3aBUCMMOCTW OT YCIIOBUS.

CuHTaKcuc oneparopa BETBNEHUS:
if(ycnoBue) coctaBHon ornepaTtop Ne1
else coctaBHon onepaTtop Ne2



Onepartop BETBIEHUS

Ecnn coctaBHOWM onepatop B OCHOBHOW UK
ansTepHaTUBHOM BETBW oOnepartopa YynpaBleHus
COOEPXUT TONMbKO OOWMH NpPOCTOM onepaTtop, TO
durypHole CKODKM MOXHO oOnyctutb. B Takom
cllydae CUHTaKcuC onepaTtopa BeETBMNEHUA MPUMET
BUA:

if(ycnosue) npoctoun onepartop Ne1;
else npoctoun onepatop Nez2;



Onepartop BETBIEHUS

OcCHOBHOE npeaHa3sHa4YeHme oneparopa BETBMEHUSA B A3bIKE
C — peanusaums pasBeETBAILWNXCS anropnuTMoB.
Hanpumep, doparMeHT nporpamMmmebl, s BblMUCNEHNA PYHKLNN:

(.2

x,x<0
Y(x) =+

double x,y; 2:x,x20

printf("BeBegute 3HavyeHue X: 7);
scanf(“%lIf”,&x);
if(x<0.0) y = x*x;

else y = 2.0*x;
printf("Pesynsrat: %If\n”,y);




Onepartop BETBIEHUS

[Ipn NOCTPOEHUN nporpamMmm C HEeCKONbKUMW noapsa
nayLwmmm onepartopamu BETBIEHUSA Heobxoanmo
YYUTbIBATb chneayloulee npaBuno: onepartop else
OTHOCUTCH K nocrieaHemy onepatopy if. Hanpumep,
paccMoOTpPUM pparMeHT NporpaMmmei:

if(x>10.0) y = 2*x+5;
if(y<z) y = fabs(x);
else y = 2.5%x;



Onepartop BETBIEHUS

Ecnn HeobxogmMmMo HapyLWNTb 3TOT NOPSAOK (T.€. BETBb

else oTHecTM K nepBomy onepartopy if), TO
Heobxoanmo BTopon ornepatop if BKMWOYUTL B
COCTaBHOW onepatop npsMou BETBU MEPBOro
oneparopa if:

if(x>10.0){

y = 2*x+5;

if(y<z) z = fabs(x);
} else y = 2.5%x;



Onepartop BETBIEHUS

B nporpammupoBaHMM 4acTo BCTpe4vaeTcs
HeoObXoQMMOCTb CO3[aHUs KackagHbIX ornepaTopoB
BeTBNeHns. CUHTaKcuc Takon CTPYKTYpbl UMEET BUA;

if(ycnoBue Ne 1) coctaBHom onepartop Ne 1
else if(ycnosne Ne 2) coctaBHou onepatop Ne 2

else if(ycrnosne Ne N) coctaBHou onepaTtop Ne N
else coctaBHon onepatop Ne N+1



Onepartop BETBIEHUS

Hanpumep, dparmMeHT nporpammel, AN BblYUCIEHUS DYHKLMN:

fxz,x<0
Y(x)=<2-x,0<x<5
x+5,x=295

double x,y;
printf("Beegute 3HaveHne X: 7);
scanf(“%lIf’,&x);
if(x<0.0) y = x*x;
else if(x<d) y = 2.0*x;
elsey=x+5.0;
printf(“Pesynerat: %If\n”,y);



[lpaBmuna goopmaTtnpoBaHUS

AnbTepHaTUBHAasA BETBb orneparopa BeTBNEHNSA BCeraa
yKa3blBaeTCHA Ha HOBOW CTPOKE C OTCTYMOM:

if(...) ...

else ...

Ecnu B npaMmon nnu anstepHaTMBHOW BETBU oneparopa
BETBMNEHNS Haxo4saTCcA O4MH NPOCTOW onepaTtop, TO OH
yKa3blBaeTCs Ha TOM Xe CTPOKe:

if(...) onepatop Ne 1;
else onepatop Ne 2;



[lpaBuna popmaTnUpoBaHUSA

Ecnn B npamon nnn anstepHaTMBHOW BETBU onepartopa
BETBNEHNSA HAaXoOATCA COCTaBHbLIE onepaTopbl, TO crneayet
npuaepXmBaTbCs CrieayrLwero goopmaTupoBaHUA:

if(ycnosue){
onepatop Ne 1;

onepatop Ne N;
telse{
onepatop Ne N+1;



[lpaBuna opopmreHus

UCKITIOYEHUE: ecnu onepartopkl B npsiMon u
anbTepHaATMBHOM  BETBU WMEIOT KpaTKYH 3arucob,
TO AONycKaeTcs oneparop BETBMNEHNS 3aNnUCbiBaTh B
OOHY CTPOYKY:

if(ycnosune) onepartop Ne1; else onepartop Ne2;



L
[Tpnmep

KsagpaTtHoe ypaBHeHue Buaa A-x° +B-x+C =0 3apaetcs koadduumeHTamm A, B n C.
OnpenenuTtb KOPHU ypaBHEHUS.

#include <stdio.h>
#include <math.h>
int main(int argc, char *argv[])
{
double A,B,C;
printf("Beegnte koadopuumenTol A, B n C: "); scanf("%lIf %If %If",&A,&B,&C);
double D = B*B - 4.0*A*C;
if(D < 0.0){
printf("HeT gencremutensHbIX kKOpHen ypasHeHna\n");
}else if(D > 0.0){
printf("KopHun ypaBHeHus: %.41\t%.41A\n",
(-B-sqrt(D))/(2.0*A), (-B+sqrt(D))/(2.0*A));
}else{
printf("OanH kopeHb: %.4IA\n",-B/(2.0*A));
}

return O;

}



OnepaTtop BbIOOpA

Heobxognmo peanusoBaTb NporpamMmy: gaH Homep aHa Hegenu (1 —
NoHeOEeNbHUK, 2 — BTOPHUK U T.4.), HEOOXOOAMMO BbLIBECTU Ha 3KpaH
HasBaHMe aToro AHA. [lpyn KackagupoBaHUM OnepaTopoOB BETBNEHUA
aTa nporpamma bygeTt nMeTb BUA:

int n;
printf(“Beegute Homep OHA Hegenu:”);
scanf(“%d”,&n);
if(n==1) printf(“lNoHeaenbHnK\n”);
else if(n==2) printf("BropHnk\n”);
else if(n==3) printf(“"Cpena\n”);
else if(n==4) printf(“deTepr\n”);
else if(n==95) printf(“lNatHnya\n”);
else if(n==6) printf(“Cy660oT1a\n”);
else if(n==7) printf(“BockpeceHbe\n”);
else printf("HenpaBunbHbIn HOMep!\n”);



OnepaTtop BbIOOpA

OnepaTtop BbIOOpa — onepatop ynpasBreHUs,
OCYLLUECTBNSAOLWNINA BbIMNOMHEHNE OHOI0 NN HECKOMNbKMUX
AEeNcTBMn N3 Habopa BO3MOXHbIX B 3aBUCMMOCTM OT 3HAYEHUS

HEKOTOPOro BbIpaXXeHUS.

CuHTakcuc onepartopa Bbibopa:

switch(BbipaxeHune){
case koHcTtaHTa Ne 1: coctaBHom onepatop Ne 1;

case kKoHcTtaHTa Ne 2: coctaBHoun onepatop Ne 2;

case koHcTaHTa N2 N: coctaBHoU onepaTtop N2 N;
default: coctaBHon onepatop Ne N+1;

}



OnepaTtop BbIOOpA

[MPUMEYAHWE: BbinonHeHne Bcex COCTaBHbIX
onepaTopoB Mocrie nepBoro coBnageHus He Bceraa
yaobHo. [loatomy nocnegHum onepaTtopoMm B
COCTaBHOM onepartope 0bbl4HO ABMASETCHA onepaTop
be3ycrnoBHoro nepexoaa break, KoTopbin
OCYLLECTBNSIET 3aBEPLUEHNE BbINOSIHEHUA oneparopa
switch.



OnepaTtop BbIOOpA

[Mporpamma o gHSX Hedenu ¢ UCnonb3oBaHMEM onepaTopa Bblbopa byaet
BbIMMSAEeTb CrieayroLwmm obpasom:

int n;

printf(“Beegute Homep oHA Hegenu: ”);

scanf(“%d”,&n);

switch(n){
case 1: {printf(“lMoHegenbHnK\n”); break;}
case 2: {printf("BtopHuk\n”); break;}
case 3: {printf(“Cpegna\n”); break;}
case 4. {printf("HeTsepr\n”); break;}
case 5: {printf("MaTtHnya\n”); break;}
case 6: {printf(“Cy6060Ta\n”); break;}
case 7: {printf("BockpeceHbe\n”); break;}
default: printf("HenpasuneHon Homep\n”);



OnepaTtop BbIOOpA

B HekoTOpbIX nporpammax BO3MOXXHOCTb BbIMNOSIHEHNA BCEX
nocnegyowmx 6yokoB odeHb yoobHa. Hanpumep, nonb3oBartens BBOAUT
HOMEP OHS Hegenu, HeobxoaMMO BLIBECTU Ha 3KpaH coobLlieHue:
OyaHUM 3TO AEHb NN BbIXOQHOW.

int n;
printf("BBeante HoMep AHA Heagenu: ”);
scanf(“%d”,&n);
switch(n){
case 1: case 2: case 3: case 4: case 5:
{printf("byaHun geHo\n”); break;}
case 6: case 7:
{printf("BbixogHon oeHb!\n"); break;}
default: printf("HenpaBunbHbIn HOMep\n”);

}



[lpaBmuna goopmaTtnpoBaHUS

[Tpn popmaTmpoBaHMK TEKCTA NpOrpamMm BKMKOYaKLWLKMX B cebs
onepartop BblOOpa pekoMeHOyeTca  NpuaOepXmBaTbCH
cnegyroLwmux npasun:

ObLwunn dpopmat oneparopa BbIOOpa O0MKEH ObIThb
creayroLnu:

switch(...){
orneparopbl

}

Kaxabin onepartop case O0MmKeH Ha4nMHaTbCA C HOBOW CTPOKU C
OTCTYMNMOM OTHOCUTENbHO 3anucu switch.



[lpaBmuna goopmaTtnpoBaHUS

Ecnu coctaBHOW onepaTtop rnocre oneparopa case 60nbLIoW,
TO OH 3anucbliBaeTcA HECKONbKUMW CTPOKaMU B
creaywowem opmare:

case KOHcTaHTa:{
OnepaTtop Ne 1;

OnepaTtop Ne N;
break;

}

UCKIMTKOYEHUE: Onepatopbl case OonyckaeTcs 3anucbiBaTb
B OOHY CTPOKY, eCfli OHWN coaepXkaT TONbKO KOHCTaHThbl, a
COCTaBHOM OnepaTtop COAEPKUTCS TONbKO B NOcrnegHen mn3a
HUX.



L
[Tpnmep

[Tonb3oBaTesnib BBOAUT AaTy HE BUCOKOCHOIO roaa B
dopmate DD.MM, roe DD - geHb, MM - mecaul. BeiBecTu
Ha 9KpaH BBEOEHHYIO OaTy crnoBecHo. Hanpumep,
nonb3oBaTenb Been: 10.05. Ha akpaHe: gecatoe masq.

#include <stdio.h>



[Tpnumep (npogosmkeHmne)

int main(int argc, char *argv|])
{
unsigned day, mon;
printf("BBegute gary: "); scanf("%u.%u",&day,&mon);
int flag = (day<1)||(day>31)||(mon<1)||(mon>12);
flag +=
((mon==4)||(mon==6)||(mon==9)||(mon==11))&&(day==31);
flag += (mon==2)&&(day>28);
if(flag) {printf("HenpasunbHasa gatal\n"); return 0;}
unsigned d1 = day/10, d2 = day%10;



L
[Tpnumep (NnpogosmkeHne)

switch(d1){
/[Ecnun 3To TpMAUaTbie Yncna
case 3:{
if(d2==0) printf("TpuauaToe ");
else printf("Tpuguatb nepsoe ");
break;
}
[IEcnv 3TO ABaAuaTble Yyucna
case 2:{
if(d2==0) {printf("OBagouaTtoe "); break;}
else printf("0Baguatb ");
}
/[Ecnun 3TO nepBbIe Yncna
case O: {
switch(d2){
case 1: {printf("nepsoe "); break;}
case 2: {printf("BTOpOE "); break;}

case 9: {printf("oesatoe "); break;}

}

break;

}

[[Ecnn yncno ot AgecAaToro Ao
OEeBATHaaLAToro

case 1:{
switch(d2){
case O: {printf("Oecsartoe "); break;}

case 1: {printf("OgnHHaguatoe ");
break;}

case 9: {printf("0deBatHaguartoe ");
break;}

}

break;

}



[Tpnumep (npogosmkeHmne)

switch(mon){

case 1: {printf("aHBaps"); break;}
case 2: {printf("deBpans"); break;}
case 3: {printf("mapta"); break;}
case 4: {printf("anpensa"); break;}
case 5: {printf("mas"); break;}
case G6: {printf("nonsa"); break;}
case 7: {printf("nrona"); break;}
case 8: {printf("aBrycta"); break;}
case 9: {printf("ceHTabpsa"); break;}
case 10: {printf("okTa0ps"); break;}
case 11: {printf("Hos0Opa"); break;}
case 12: {printf("nekabps"); break;}

}

printf("\n");

return O;

}



OnepaTopbl LIUKNOB

OnepaTtopbl LIMKNOB NpeaHasHaveHbl Ans
peanu3aumMn LUKNUYECKUX anropuTMOB.

B a3blkax nporpaMmMmnpoBaHNs BbICOKOTO YPOBHS
onepaTopbl LMKITOB AENATCA Ha ABe rpynnbl:

-oneparopbl LMKIIOB CO CYETYMKOM — BbIMOJTHAOTCH
ornpeneneHHoe Yncno ntepauum;

-onepaTopbl LMUKIIOB C  YCIOBUEM —
BbIMOJTHAOTCA NOKAa YCIOBUE NCTUHHO UK NOXHO.



OnepaTopbl LIUKNOB

OnepaTopbl LUKIOB C YCNOBUEM MOTYT ObITb
KrnaccmdumumpoBaHbl No cneayroLwmum npmu3Hakam:

* C rnpeanycnosnem Ui € NOCTyCrioBUEM,
* BbIlNMOJIHEHUNE MOKa yCrioBne NCTUNHHO UITN J10XKHO.

Onepartopbl UMKNOB C npedycrioBueM — CHadvana
BbIMNOMNHAETCA NpOBEpKa YCrnoBus, a 3aTteM Teno uukna.
B onepatopax UMKNOB C MNOCTycnoBuem HaobopoT. Linknbl
C YCNOBMEM MOrYT BbINOSIHATLCS NOKa ycroBMUe WUCTUHHO
UNMU nokKa ycroesue JoxHo. [locnegHnn Tnn Takux
ornepaTopoB UMKNOB B A3blke C OTCYTCTBYET.



OnepaTopbl LIUKNOB

B asbike C onepartop uukna cocTonT N3 AByX
OCHOBHBbIX YacTewu:

-HenocpeancTBeHHO cam onepartop umkna (for, while,
do ... while);

-Teno uukna — npocTon Unm cocTaBHOM ornepartop.



OnepaTop umkKia co CHETYNKOM

OnepaTop UMKIIa CO CYETYMKOM rpeanonaraet, 4To
KONMYeCTBO ntepaumn (BbINOMHEHUN) Tera LMKNa XeCTKO
3aaHoO B BUAE HEKOTOPOW KOHCTAHTbl WUNKU 3HAYEHUS
nepemMeHHoW. Ha camom gene gaHHbIW TUM LUXKIOB B S3blKax
NporpaMMmMpoOBaHUNS, Kak npaBuno, 3Ha4YnTenbHo bonee
rmbok. B qa3bike C onepaTtop Uuknia co CHETYMKOM UMEET
crneayrouwmm CUHTaKCUC:

for(nHnunanmnsauyma; ycnosue; npupatleHue)
Teno umkna



Onepartop LuKna co CHETYNKOM




OnepaTop umkKia co CHETYNKOM

Hanpumep, nonb3oBarenb BBOAUT MNOCenoBaTernbHOCTb U3
OEeCATU MOSIoXUTENbHbIX Yncen. Onpenenntb MakCMMyMm
3TOU MocrneagoBaTeNbHOCTMW.

unsigned max = 0;
printf("BBeguTte nocrnenoBaTeribHOCTb: ©);
for(int i=0;i<10;i++){

unsigned value;

scanf(“%u”,&value);

if(max < value) max = value;

}

printf("MakcnmanbHoe 3Ha4veHune: %u\n”,max),



OnepaTop umkKia co CHETYNKOM

B onepatope for nobon n3 6GMOKOB MOXET
OTCYTCTBOBaTb. ECnun oTCyTCTBYET Kakon-nmbo 6ok
B KPYIMbIX CKOBKax (MHMUManusauus, ycrioBne uUnm
npupalleHue), To pasgenuTtenb 3Toro brnoka sce
paBHO NpuUcCyTCcTBYeT. Ecnu oTcyTCTBYET  Teno
UMKNa, TO  nocre 3akpbliBatowlen onepatop for
KPYrrnom ckOOKM NPOCTO YKa3biBAE€TCHA TOYKa C
3andaToun.



OnepaTop umkKia co CHETYNKOM

PaccmMmoTpum 3agadvy BelYUCIEHUA hakTopmana 4Ymcna.
JTroboun 13 HMKe nNpmBeaeHHbIX PparMeHToB
nporpammbl (LMKIOB) OyaeT npaBUbHbIM:

for(int i=1, fact=1.0; i<=n; i++) fact *=1i;
for(int i=1, fact=1.0; i<=n; fact *= i++);
for(int i=1, fact=1.0; i<=n;) fact *= i++;

for(fact=1.0;n>0;) fact *= n--;




OnepaTop umkKia co CHETYNKOM

Bo3MoOXHOCTb nponycka OnokoB B onepatope for
SABNSIETCA [OOBOSIbHO YAOOHOW, XOTH B HEKOTOPbIX
criyyasix BooblLe nuuieHa cmbicna.

Hanpumep, gonyctmma criegyroLias KOHCTPYKLUUS:
for(;;);

OTO BEYHbIW LMK, KOTOPbIA HE BbIMOMHAET HUKAKUX
NencTBun.



[lpaBuna popmaTnUpoBaHUSA

[Mpn HanncaHuM NporpaMmm ¢ Ucrnonb3oBaHueM LUmkna for pekomeHayeTcs
NpuaepXXmnBaTbCca CrneayLwwmx npasun opmMaTMpoBaHnsa TeKCTa
nporpamMmsil:

Obwun dbopmat uukna for npu coctaBHOM orneparope B Terne uukna:

for(...){
onepatop Ne 1;

onepatop Ne 2;

}

O6bwmnn dpopmat uukna for npu NnpocTom oneparope B Tene UMkna:
for(...)
orneparop;



[lpaBuna popmaTnUpoBaHUSA

Ecnn Teno uukna cocTtouT M3 NPOCTOro WUnu
COCTaBHOIO onepaTopoB NMEIOLLUNX
OOCTaTOYHO KpaTKyH 3anmcb, TO TENO UukKna
OOMyCKaeTcs yKasblBaTb HA TOW Xe CTPOKe, YTO U
caM LMKII:

for(...) oneparop;
for(...) {onepatop Ne 1; ... onepaTtop Ne N:}



Onepartop uukna c npegycnoBnem

OnepaTtop UuuWKna ¢ npeaycrioBnemMm (cHadana
NPOBEPSIETCA YCNOBNE, a 3aTEM BbINOMNMHAETCS TENO
LiMKNa) UMeeT cneaytowmnimn CUHTaKCcUC:

while(ycrnosue) Teno uukna



Onepartop uukna c npegycnoBnem




Onepartop uukna c npegycnoBnem

Hanpumep, B cnegywuwem dparMmeHTe
nporpammbl OCYLLIECTBIIAETCS BbIBOA Ha 3KPaH
Tabnuubl 3HAa4YeHUU OYHKUUN CUHYC, €Cnn
aprymMeHT nameHserca orago b ¢ warom h.
[lepemMeHHbIE a, b n h BelwecTBEHHbIE (TUM
double), 1 nx 3Ha4YeHNs yxe BBEOEHDI.

while(a <= b){
printf("sin(%.4If) = %.4If\n",a,sin(a));
a +=h;

}



Onepartop uukna c npegycnoBnem

NMPUMEYAHUE: B asbike C gaHHyO nporpaMmmMmy MOXHO Takxe
peann3oBaTb U C UCNOSib30BaHMeM uUunkna for:

for(;a<=b;a+=h)
printf("sin(%.4If) = %.4If\n",a,sin(a));



[lpaBuna popmaTnUpoBaHUSA

[1pn HanncaHun Nporpamm ¢ ucnosnb3oBaHuUeM Uukna while pekomeHayeTcs
npuoepXxueBaTbCs cnegyrowmx npasun opmMaTMpoBaHUA TEKCTA
nporpammbil:

O6bwun dbopmat uukna while npn coctaBHoM onepaTtope B Tene unkna:
while(ycnosune){
onepatop Ne 1;

onepatop Ne 2;

}

O6bwwnn dpopmat umkna while npm npoctom onepatope B Tene umkna:
while(ycrosue)
oneparop;



[lpaBmuna goopmaTtnpoBaHUS

Ecnu Teno uukna coctouT U3 NPOCTOro Ui COCTaBHOTO
OnepaTopoB MMEILLMX AOCTAaTOYHO KPaTKYyH 3anuchk, TO TENO
LMKNa [O0MNyCKaeTcs YyKasbiBaTb HA TOW K€ CTPOKE, YTO U
caM LUMKn:

while(ycrnosue) onepartop;

while(ycnoeue) {onepatop Ne 1; ... onepatop Ne N;}



OnepaTop umkna c nocTycrioBUeM

OnepaTop UMKNa C nocTycnoBuem (cCHadvana
BbIMONHAETCA TENO LUMKNa, a 3aTeM npoBepsieTcs
yCITOBME) UMEET crneayoLnii CUHTaKCUC:

do teno ymkna while(ycnosune);



OnepaTtop uuKna ¢ NoCcTyCcrnoBuUem

;|
>




OnepaTtop uuKna ¢ NoCcTyCcrnoBuUem

Hanpumep, B criegytouwemM dparMeHte rnporpammbl
OCYLLUECTBNSAETCA BbIYUCIIEHME CYMMbl psga C TOYHOCTbIO
eps (BewlecTBeHHasi nepemeHHas Tuna double, cogepxut
3Ha4YeHMe MNOrpeLHOCTU BbIYUCIIEHNST).

double s = 0.0;
unsigned i = 1;
do{

s =1.0/i;

sum +=S;

I++;
}while(eps < s);



[lpaBmuna goopmaTtnpoBaHUS

[1pn HanucaHuKM nporpamMmm ¢ nucnonb3oBaHnem uukna do...while
pekoMeHOyeTCca  npuaepXmBatbCA  cneayrowmx npasun
doopMaTUpOBaHNSA TEKCTA NPorpamMmeil.

Obwunn dpopmart yukna do...while npu coctaBHoOM onepaTtope B Tefne umnkna:
do{
onepatop Ne 1;

onepatop Ne 2;
}while(ycrnosue);

O6bwwnn dpopmart uukna do...while npu npoctom oneparope B Tene umkna:
do onepartop while(ycriosue);



[lpaBmuna goopmaTtnpoBaHUS

Ecnu Teno umkna cocTouMT M3 COCTaBHOIo ornepaTtopa
MMEeLLEero JOCTaToMHO KpaTKyHo 3anuch, TO TEMO LKA
[onyckaeTcs ykasblBaTb Ha TOW K€ CTPOKE, YTO U caM LINKIT:

do {onepatop Ne1; ... onepaTtop NeN;} while(ycnosune);



OnepaTtopbl 6e3yCrnoBHbLIX MEPEXOOOB

OnepaTopbl Oe3ycrioBHOro rnepexoga OCYLWECTBAAKT
ynpasreHne NoToKOM NnporpamMmMbl B COOTBETCTBUMN C
HEKOTOPbIMM npaBunamm 6e3 kakmx-nmbo ycriosmn. B

A3blke C NpuUCYTCTBYIOT Creaylowmne oneparopsbl

6e3yCrnoBHbIX NEPEXOO0B:

- onepaTop nNpepbiBaHUA BbIMOSIHEHUS TeNa UuKia u nepexon K
cregyroLwen ntepauuu;

- onepaTop NpepbiBaHUSA BbINOSTHEHUS onepaTopa Lukna nnm
ornepartopa BblIbopa 1 rnepexo K crieayowemy onepartopy;

- ornepaTtop 6e3ycnoBHOro nepexoaa no MeTke.



OnepaTtopbl 6e3yCrnoBHbLIX MEPEXOOOB

Onepartop continue — onepatop mMNpepbiBaHUA
BbIMOJTHEHUS TENa UMKIa 1 rnepexo K crieayolien ntepaunm.

PaccMoTpuM Kcnonb3oBaHWE 3TOro orneparopa Ha npumepe
dparmeHTa nporpaMmmbl, BbIYUCMAOLLLENO CYMMY TPEX3HAYHbIX
LUndp HE KpaTHbIX MNATU U TPEM.

unsignhed summa = 0O;

for(unsigned n=100;n<1000;n++){
if((n%5==0)||(n%3==0)) continue;
summa += n;

}



OnepaTtopbl 6e3yCrnoBHbLIX MEPEXOOOB

NMPUMEYAHMUE: Vicnonb3oBaHua onepartopa continue MOXHO
n3dexarb Npaktndeckmn B  nbOM cnydae.
Hanpumep, npegbiaywmm dparMeHT nporpammbl MOXKHO
npeobpasoBaTtb K BUAY:

unsigned summa = 0;
for(unsigned n=100;n<1000;n++)
if((n%5!=0)&&(N%3!=0)) summa += n;



OnepaTtopbl 6e3yCrnoBHbLIX MNEPEXOOOB

Onepatop continue ocyLlecTBNSAET npepbiBaHNE Tena ToNbKO
TOro UMKIa, BHYTPU KOTOPOro OoH Haxoautcd. Hanpumep, BO
doparmMeHTe nporpamMmbl crieea oneparop continue

OTHOCUTCS K BNOXEHHOMY LIMKIY, a CnpaBa — K BHELLHEMY
LIMKNY:

for (int 1=0;i<N;i++) { for (int 1=0;i<N;i++) {
for (int j=0;j<M;j++) { for (int j=0;j<M;j++) {
if(...) continue; }

if(...) continue;

} }



OnepaTtopbl 6e3yCrnoBHbLIX MEPEXOOOB

Onepatop break — onepaTtop npepbiBaHUA BbINOMTHEHUS
onepatopa uukna (for, while, do...while) wunu
orneparopa Bbibopa (switch).

PaccmoTpumMm  McCnonb3oBaHWME JTOr0 onepartopa Ha
npumMmepe pparmMeHTa nporpamMmmbl, HaxoadaLlen TPEeTbLE No
CUeTy ABYX3Ha4yHOE 4YMCNo, cyMMa LUMp KOTOPOro pasHa
cemMum.

unsigned num = 0;

for(unsigned i=10, j=0;i<100;i++){
if(i%10 + /10 == 7) j++;
if(;==3) {num = i; break;}

}



OnepaTtopbl 6e3yCrnoBHbLIX MEPEXOOOB

NMPUMEYAHMUE: Vicnonb3oBaHua onepatopa break moXxHo
n3dexarb NpakTnyeckn B nobom crnydvae. Harnpumep,
npeabiaywmnmn dparMeHT nporpammbl MOXHO rnpeobpasoBaTb

K BUAY:

unsigned num = 0;

for(unsigned i=10, j=0;(i<100)&&(j<3);i++){
if(i%10 + /10 == 7) j++;
num = i;

}



L
OnepaTtopbl 6e3yCrnoBHbLIX MNEPEXOOOB

Onepatop break ocyliecTBnsgeTr npepbiBaHNE TOSIbKO TOro
UMKNa, BHYTPU KOTOPOro OH  HaxoguTcsd. Hanpumep,
BO doparmMeHTe nporpamMmmbl crnesa onepatop break
OTHOCUTCSA K BMTOXXEHHOMY LIMKITY, @ CcripaBa — K BHELLHEMY
LUKITY:

for (int 1=0;i<N;i++) { for (int 1=0;i<N;1i++) {
for (int j=0; J<M; J++) { for (int 7=0;j<M;j++) {
if(...) break; }

c .. if(...) break;
} }



OnepaTtopbl 6e3yCrnoBHbLIX MEPEXOOOB

Onepatop goto — onepatop 06e3yCrnoOBHOIO
nepexoga no MeTke.

MiMeHeM MeTKM MOXeT BbICTynaTtb J1tobou
MOeHTUdPUKaTop, He UCNofb30BABLUMNCA paHee.
MeTka yka3biBaeTcs Ha HOBOW CTPOKe C
3aBeplLuaoLnmM OBOETOUNEM.

[Tocne onepaTtopa goto ykasbiBaeTca MM METKU C
3aBepLlualoLLlen To4YKOM C 3anATOoN.



OnepaTtopbl 6e3yCrnoBHbLIX MEPEXOOOB

PaccmoTpum npmumep: Heobxoammo onpeaennTb NepBoe
TPEexX3Ha4yHOe YMCII0 CyMMa KpauHUX LUMPp KOTOPOro pasHa
cpeaHen undpe. PparmMeHT nporpamMmbl OCYLLECTBAKOLLNN

9710 ByaeT umMeTb BUA;:

unsigned num = 100;
Next:
if(num%10 + num/100 == num/10%10) goto EXxit;
num-++;
goto Next;
Exit:



L
[Tpumep 1

N ) 2i
—1) - = o
BbluncnuTb cymmy psaga 21:( " e nepsoy no3numm go nosvuum N ¢

3agaHHoOW norpewHocTbio. [osnumnsa N n norpelHoCTb BBOAATCS
nonb3oBarenem. pu peanusaymm onTMMNM3NPOBAaTL BbIYNCIIEHUS.

#include <stdio.h>

int main(int argc, char *argv|])

{
unsigned n = 0;
double eps = 0.0;
printf("BeeguTte noauuumto: "); scanf("%u",&n);
printf("Beegnte norpewHocTk: "); scanf("%lIf",&eps);
double pow2 = 1.0, fact = 1.0, summa = 0.0;



[Tpnumep 1 (npooommkeHue)

for(unsigned i=1;i<=n;i++){
pow?2 *= 2.0;
fact *=i;
double cur = pow2/fact;
summa += ((i%2==0)?cur:-cur);
if(cur < eps) break;
}
printf("Cymma paga: %.51f\n",summa);
return O;

}



L
[Tpumep 2

BbiBECTM Ha 39KpaH Tabnuuy 3HavYeHuru oAHOW U3 PYHKLNK
(sin, cos, sqrt, exp) Ha wnHTepBane [A,B]. Tabnuua coctout
N3 OBYX KOMOHOK (aprymeHT u oyHKums) u N CTpok.
3Ha4YeHNs1 BbIBECTU C TOYHOCTBK [0 YETBEPTOro 3Haka
nocrne 3andaTtou. LUnpuHa KonoHok: 15 cMMBONOB. 3HA4YEHUS
A, B u N BBognt nonb3oBatenb. DPyHKUUIO BblOMpaeT
nonb3oBaTenb.



[Tpnmep 2 (npoaormkeHne)

#include <stdio.h>
#include <math.h>
int main(int argc, char *argvl[])
{
double a,b,step;
unsigned N,I;
printf("Beegute nHtepsan:\n");
do{
scanf("[%lf,%lIf]",&a,&b);
if(a<b) break;
printf("HekoppekTHbIn nHTEpPBan!\n");
Ywhile(1);
printf("BeBegute uncno ctpok:\n");
do{
scanf("%u",&N);
if(N>1) break;
printf("Cnuwkom mano ctpok\n");
Ywhile(1);



[Tpumep 2 (npogomxkeHwve)

step = (b-a)/((N-1);
printf("Beibepute pyHKUMIO:/
\n 1 -sin\n 2 - cos\n 3 - sqrt\n 4 - exp\n");
do{
scanf("%u",&l);
if((1>0)&&(I<5)) break;
printf("HenpaBunbHbIn HOMep pyHKUnn\n");

Ywhile(1);
R .
printf("  AprymeHT | ®DyHKkumsa [\n");
e .

double x = a;



[lpymep 2 (npogorkeHne)

while(x<=b){
double y = 0.0;
switch(I){
case 1: {y = sin(x); break;}
case 2: {y = cos(x); break;}
case 3: {y = sqrt(x); break;}
case 4: {y = exp(x); break;}

}
printf(" %10.4If | %10.41f \n",x,y);
X += step;
}
printf("'---mmmmmmmm e \n")
return O;

}



L
[Tpumep 3

Onpenenutb KonmmyectBo N-3Ha4YHbIX LENbIX
NONOXNUTENbHLIX YNCEmN, CyMMa LUNUMP KOTOPLIX KpaTHa Yncny
K. Yucna N n K BBoaut nonbaoBatenb. 0<N<10, 1< K<10.

#include <stdio.h>
#include <math.h>



[Tpnmep 3 (NnpoaormKkeHne)

int main(int argc, char *argv|[)])
{
unsigned n =0, k = 0;
printf("BBeguTte KonNn4yecTBo 3Ha4Yawmx undp B Yncnax: ");
do{
scanf("%u",&n);
if((n>0)&&(n<10)) break;
printf("HekoppekTHOe 3Ha4yeHne!\n");
Ywhile(1);
printf("Beegute uncno: ");
do{
scanf("%u",&k);
if((k>1)&&(k<10)) break;
printf("HekoppekTHOe 3Ha4yeHne\n");
Ywhile(1);



[Tpnmep 3 (NnpoaormKkeHne)

unsigned lim = (unsigned)pow(10.0,n), count = 0;
for(unsigned i=lim/10;i<lim;i++){
unsigned val =i, sum = 0;
while(val>0){
sum += val%10;

val /= 10;
}
if(sum % k == 0) count++;
}
printf("KonuyectBo umcen: %u\n",count);
return O;

}



